

拥堵的黄金周，根源在哪？

龙泉 诸葛昊

核心观点

国庆出游已经是一种刚性需求,要对“黄金周”的游客进行有效的分流,执行弹性休假是最为直接有效的方法。

2017年“十一”黄金周“双节喜相逢”,打造出了长达8天的“超级假日”。8日下午,国家旅游局数据中心发布称,经测算,本次假日期间,全国共接待国内游客7.05亿人次,相当于一半中国人以旅行的方式度长假,与2008年的1.78亿人次相比,出游人数翻了近3倍。全国旅游收入约5836亿元,平均每人花费828元。

“黄金周”的疯狂,很大程度上带动了地方旅游发展,是符合国家发展战略的。然而,“集中式”的出游,也造成了景区拥堵、交通瘫痪等一系列问题。那么,是不是能制

定出有效的方法,既可以让旅游经济温和发展,也可以让交通秩序平稳有序?

近年来,已经有很多学者在讨论这一问题。当然,解决问题之前,我们需要先了解问题的根源在哪儿。从表面上看,国庆出游已经是一种刚性需求,一年之内的长假仅有国庆和春节,而春节期间,更多的人会选择“拜年”这一传统风俗,因而,国庆“黄金周”成为长假出游的唯一选择。

因此,要对“黄金周”的游客进行有效的分流,执行弹性休假是最为直接有效的方法。事实上,“年休

假”制度的诞生,就有这方面的考量。然而,从目前来看,大多数单位,特别是企业中,年休假制度并没有执行到位。有些单位即使有年休假制度,也不允许员工一次性使用,以免耽误企业的正常运转。因此,长假对于多数员工而言,是一个可望不可及的事情。

相比较“弹性假期”的规则制定和执行,保障员工正常的年休假制度显然更为迫切。“弹性休假”需要制度规划、顶层设计、实践论证,还有很长的路要走,而年休假制度,更多的是观念的转变。现阶段的“年休假制度”,普遍被认为是一

种“福利”,但实际上,这确实确实是员工的一种正常的“权利”,员工在必要时可以拿起法律的武器,维护自身的合法权利。

今年的黄金周,相比较以往,一些地方对于治理拥堵有了更多的手段,例如互联网大数据平台,实时发布交通状况;启用无人机监测交通拥堵情况等等。这些科技手段的运用,一定能起到缓解的作用,但要从根源上解决黄金周的拥堵问题,就一定要增加“长假期”的数量,以保障游客有更多的选择。

教育不需要太“全面”

莲都 何嘉妮

核心观点

父母过多的管束,省略了孩子成长中最重要的一环——尝试。父母们应该给孩子一定的自由,放手让他们自己成长。

我从小不吃鸡蛋,而有句话我也从小听爸妈说:“不吃鸡蛋没营养,吃了鸡蛋才会对身体好。”成年后,虽然不吃鸡蛋这个毛病到现在也没改,但这样的教诲渐渐消失了,因为他们认为,孩子不具备管理自己的能力,而成年人已经管不着了。

我相信,大部分人的童年都曾听到这样的声音:“不能吃甜食,要多吃蔬菜、水果”“别加那么多辣椒,吃太重口味对胃不好”“中饭就吃点蔬菜?这样营养不均衡”……这些声音,是父母对我们满满的爱,但这样的管束,却省略了我们成长中最重要的一环——尝试。

你会发现,父母们并不满足于掌控孩子的饮食,这样的管束渗透着生活的方方面面。“你怎么和那个小朋友玩,老师说这个小朋友学习不好”“就你们三个,不能去爬山,很危险”“你在和谁聊天?你才初中,绝对不能早恋”。一次我和一个朋友逛街,她看上自己一件喜欢的毛衣,可她却非要拍给妈妈看,让妈妈决定买不买。折腾了一小时,她还是没买,因为她妈妈觉得不好看。很难想象,这样的“乖宝宝”要是一个人去外地独自生活,该如何处理诸多问题?

我们不能把原因都归咎于这些孩子没有选择力,因为有很多家长在孩子小的时候就把什么是好的、什么是不好的规定死了,那孩子还需要想些什么呢?许多高中毕业生在选专业的时候还一脸茫然:“妈妈,你觉得我应该选什么呢?”看上去非常全面的教育,实际上却是很糟糕的,因为孩子在脱离父母的时候,连自己喜欢什么都不知道。

我想,父母们应该给孩子一定的自由,放手让他们自己成长。过多规定孩子的社交、作息、学习方式等等,对孩子的将来并没有好处。



“补课周”

国庆长假,学生们也想放松一下,但不少家长却忙着给孩子安排“充电”,把黄金周变成了“补课周”。

上海文来中学教师柴本胜认为,假期的学习应适可而止,家长更应该带孩子走出家门,走进大自然或通过各种有意义的实践活动开阔眼界。

新华社图

让孩子自己折腾去

缙云 木子锅

核心观点

家长不能时时处处约束孩子,只需要让孩子养成一个好的学习、生活习惯,教导他们区别善恶,还他们一个属于自己的空间。



笔者近日参加了一次读书会的线下辩论会,其辩题是:在家庭教育中,是父母的自我成长重要,还是直接教导子女重要?经过两个来小时的辩论,有一个观点是大家认同的,那就是:给孩子一个空间,就是给家长自己一个空间。

海阔凭鱼跃,天高任鸟飞,空间是何等的重要。我们不能时时处处约束孩子,捧在手心怕摔了,含在嘴里怕化了,总是禁锢孩子的想法,总是禁止孩子的行动,孩子没有品尝失败、挫折的

机会,自由玩耍、自主飞翔、肆意驰骋的权利被剥夺了。

我们极其怀念儿时的农村生活。当年生活水平不高,加上兄弟姐妹多,爸妈充分放养。我们这些熊孩子上得了高山砍柴、下得了农田抓鱼,伤风感冒压根儿不吃西药挂盐水瓶,爸妈随便给我们喝点姜汤来点草药就完事了。中暑也很正常,自己都学会扭痧。我十岁以前就学会了烧水做饭,学会了下田地插秧、施肥、割稻。我们因为有足够的发展空间,所以在乡村茁壮成长。

反观现在的孩子,顶着学校、家庭的压力,还有“不能输在起跑线上”等冠冕堂皇的理论,被逼着去

上这样那样的培训班,累得够呛。其实,家长只需要让孩子养成一个好的学习、生活习惯,教导他们区别善恶就行,适当给孩子危机感紧迫感,正确引导孩子能吃一堑长一智,不害怕失败,不向困难低头,培养越挫越勇的大将风度。倘若父母都能如此想,那我们的孩子将更幸福,更阳光。

在当晚的沙龙上,一个十岁孩子坦言:“我真的不希望爸妈管我管得太多太细,我要自己的空间。”寥寥数语,道出了孩子的心声。孩子有自己的思想,有自己想要的生活,我们不能扼杀孩子的天性,要还他们一个属于自己的空间。

家长请放手,让孩子自己折腾去!

声明:本报《声音·时评》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。